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Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe hună. Inserţiuni se primesc după învoială 

Partea o±iciala. 

H I E O T O I T I E E . 

In ziua de 22 Martie a. c. au fost 
hirotoniţi întru ipodiaconi şi diaconi, 
iar în ziua de 25 Martie a. c. sărbă
toarea Bunei Vestiri întru preoţi urmă
torii clerici diecezani: Toma Bulea, 
Eugen Cerghi, Vasile Şimon şi Au-
gustin Soran. 

Gherla, la 26 Martie 1927. 
Nr. 1627. 

Mult Onoratul Iosif Nemeş preot 
emerit, protopop onorar este numit 
paroh la parohia / /urez şi filia Poiniţa 
(D. Crasnei). 

Din şed. cons. 15 Martie 1927. 
Nr. 1444. 

Predici şi catehizări. 
Reamintind ordinul -Nostru circular 

Nr. 67 din 1 Ianuarie a. c , publicat 
în „Curierul Creştin". Nr. 1 a. c. atra
gem din nou atenţiunea Onoraţilor 
Fraţi preoţi la datorinţa de a predica 
în fiecare Duminecă şi Sărbătoare, şi 
de a ţine regulat personal orele de ca
teheză la şcoalele primare din parohii 
şi filii în timpul fixat în ordul orelor. 

Aceia, cari nu "vor executa întoc
mai acest ordin, vor fi puşi sub cer
cetare disciplinară, aplicându-se i,Sanc
ţiunile cele mai severe. 

Mult Onoraţii Fraţi Protopopi vor 
controla respectarea acestui ordin, ra-
portâncu-Ne din caz în caz abaterile, 
ce s'ar constata, fiind singuri respun-
zători pentru axacta împlinire a dato-
Tinţelor preoţilor din tract. 

Depuneri la casseîe poştale din Viena 
şi Budapesta. 

Publicăm mai jos Veneratului Cler 
eparhial, spre orientare şi conformare, 
adresa Nr. 10414 din î'7 1. c. a înal
tului Minister al Cultelor şi Artelor, îr* 
cauza depunerilor, ce bisericile sau pa
rohiile le-ar avea la Cassele poştale de 
economii din Viena şi Budapesta : 

Prea Sfinţite! 

Direcţiunea Generală a Poştelor, Tele
foanelor şi Telegrafelor întocmind lucrările 
pregătitoare în vederea îndeplinirii formali
tăţilor cerute pentru aducerea in ţară a de 
pozitelor de numerar şi titluri pe care su
puşii români le au depuse ia Cassele poş
tale de economii di.: Viena şi Budapesta,, 
avem onoare a vă aduce ia cunoştinţa, ci 
în cazul dacă aveţi revendicări faţă de cele 
două casse de, ;eeonomie, urmează sâ vă â-
dresaţi oficiului postai din localitatea unde 
se află reşedinţa "Prea Sfinţiei Voastre pen
tru a Obţine relaţiuniie cuvenite pentru fa
cerea formelor legale, îri vederea aranjării 
acelor revendicări. 

Vâ riigăm totodată să binevoiţi a comu
nică şi instituţiunilor pendinte de Prea Sfinţi» 
Voastră ca în cazul' daca au revendicări 
faţă de cele două casse poştale de econo
mie, să se adreseze oficiului postai din lo
calitatea unde funciionează. 

Primiţi, Vă rugăm, Prea Sfinţite, asigu
rarea deosebitei noastre consideraţiuni. 

p. Ministru, 

as. jjadescifrabil. 

p . Direetor, 

ss . Indescifrabil. 

Gherla, la 21 Martie 1927. 
Nr. 1648. 

Din şed. cons. 22 Martie 1927. 
Nr 1589. 

» 

Achitarea pensiilor pentru văduvele, 
invalizii şi orfanii de războiu. 

înaltul Minister al Cultelor şi Arte
lor cu No, 11295 Ne încunoştinţează 
că Ministerul de finanţe prin ordii 
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No. 173581/1925 a dat dispoziţii ad-
îninistraţwlor financiare, pentruca pen
siile văduvelor, invalizilor şi orfanilor 
de războiu să se achite de către per
ceptori la primăriile locale şi numai 
in iaţa preotului şi învăţătorului, 
cari vor atesta prin iscălitura proprie 
•efectuarea acelor plăţi. 

Aducându-se aceasta la cunoştinţa 
Onorat Frăţiilor Voastre, sunteţi invi
taţi a Vă presenta totdeauna la aceste 
achitări, facându-o aceasta numai din 
conziderate umane, fără a cete vre-un 
onorar sau plată pentru acest serviciu. 

Din şed. cons. 29 Martie 1927. 
Nr. 1730. 

la parohii. 

Parohia Cheud (D. Năprăzii) se cu
rentează cu termenul de / Main a. c. 

Din şed. cons. 15 Martie 1927. 
Nr. 1 6 4 9 . 

Parohia Nimig-ea de sus (D. Be-
deanului) se curentează cu termenul de 
i Maiu a. c. 

Din şed. cons. 26 Martie 1927-
Nr. 1761. 

Doritorii de adobinft vre-unul din aceste beneficii 
parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenttl concursual — pe calea a/kiu-
(ui potopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 192526; 
Ja caz, că şcoala în anul scolastic trecut n'a funcţio
nat, atestat oficios că pruncii totuşi au fost catehizaţi. 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
p e un an, care se termină la data când se înaintează 
rugarea. 

La rugăr.ile înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub şi 4 trebue să fie vizate şt 
autenticate de cătră oficiui protopopesc, — nn se
va reflecta. 

la post de cantor. 

La postul de cantor din parohia 
Turţ, (D. Turţului) se publică concurs 
cu termin de 10 April 1927. Plata can-
torală e: stole, locuinţă cu trei camere, 
grădină şi 8 (opt) jughere de pământ. 
Doritorii de a dobândi acest post să-şi 
înainteze cererile la oficiul paro'hial ro
mân unit din Turţ până în 10 April 
1927 cu următoarele documente: 1) 
diploma de cantor; 2) Atestat de ser
viciu dela oficiul parohial, unde a func
ţionat în trecut. 

Din şed. cons. 26 Martie 1927. 
Nr. -.614. 

3STec"COLOGR 

Cu durere aducem la cunoştinţa 
Veneratului Cler, că fostul paroh în 
Cheud (D. Năprăzii), Onoratul Ioan 
Petrişor a repausat în Domnul la 25 
Februarie a. c. în anul 78 al vieţii şi 
54 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre să aduceţi 
la altarul Domnului rugăciunile pii r 

îndătinate pentru odihna sufletului a-
dormitului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 12 Martie 1927. 
Nr. 1432. 

Episcop luliu. 
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OPa-rtea. neoficială.. 

S â ducem pruncii la Isus! 
de Dr. Octavian Domide. 

„ A d u c e pruncii la Isus": iată problema 
cea mai vitală şi mai plăcută! A duce pruncii 
la Isus, Ia dumnezeescul Învăţător, înseamnă 
a pregăti calea, pentrucă cei dintâiu paşi ai 
lor să «ducă ia Dânsul; înseamnă a turna în 
inimile curate, cum nu se mai poate, dorul de 
Dânsul, cunoaşterea, iubirea faţă de El. Fără 
de Domnul viaţa nefericiţilor va fi ca zilele 
noroase, lipsite cu totul de soare, în cari 
chinuieşte, bate şi pustieşte furtuna. Această 
problemă priveşte pe toţi aceia, în grija 
cărora sunt daţi pruncii. 

De altmintrelea porunca dumnezeească 
este apriată, pruncii trebuie să meargă la 
Dânsul: „Lăsaţi pruncii, zice El, să vină la 
mine" (Marc X, 14/ Fericiţi cei cari vor fi 
ştiut şi voit să ducă la Inima dumnezeeafică 
cetele vesele ale pruncilor, căror în cnip 
deschilinit se dă moştenire împărăţia ceru
rilor. 

S'a zis apostolilor celor dintâiu: Mer
gând învăţaţi] Acest cuvânt se repeţeşte 
mereu şi el este lozinca de ordine a sfintei 
oştiri, el povăţuieşte pe ostaşii Domnului 
Nostru Isus Hristos în toate părţile până la 
marginile lumii. Toţi, deci, câţi sunt che
maţi la opera măreaţă de a cuceri suflete, 
— preoţii — sunt misionari, trimişi, căror 
li-a zis Domnul Nostru prin reprezentantul 
său: Mergând, învăţaţi. 

Iar forma cea dintâiu de învăţare şi cea 
mai însemnată este catehismul, o catehi
zare bună, adecă o explicare simplă şi fa
miliară, însă solidă şi convingătoare, a dog
melor şi a moralei Evangheliei. 

Catehismul se explică de-a rândul prun
cilor, şi prin el se aşează temeliile credinţei 
şi se aruncă seminţele virtuţilor. 

Catehismul este deci, ştiinţa cea din
tâiu, ştiinţa dela temelie, pe care sunt da
tori creştinii să-o înveţe şi să-o ştie, căci 
din ea au să-şi iee regula vieţii şi a mora
vurilor lor. 

Propunerea acestei ştiinţe sau catehiza
rea a fost una din fucnţiile cele mai de că
petenie, mai vechi şi mai nobile a Bisericii, 
împlinindu-se prin ea în parte misiunea dum-
nezeeşte organizată spre mântuirea neamu
lui omenesc. 

Bărbaţii cu adevărat apostolici au preţuit 
totdeauna foarte mult aceasta sublimă dire-
gătorie. Ca să nu amintim de S. Ciril, de 
Sf. Augustin, S. Carol Borromeo, Bartolo-
meu dei- Martiri, fericitul Cardinal Bellar-
tnino propuneau cu diliginţă catehismul. S. 

Francisc de Sales se pregătea cu grijă la 
propunerea lui, scriind punctele de căpete
nie a explicării sale. 

„Am avut cinstea, zice un istoric sincer 
al vieţii sale, să azist la acest binecuvântat 
catehism. N'am mai văzut nicăiri o aseme
nea privelişte. Acel amabil şi adevărat Pă
rinte stătea pe un mic podiu ridicat pe cinci 
trepte; era încunjurat de o ceată de copii. 
Aveai o deosebită plăcere să auzi cât de fa
miliar expunea temeliile credinţei noastre şi 
cum i-se năşteau după trebuinţă, se poate 
zice, în gură asemănările potrivite. El îşi 
privea aceea lume mică a lui, şi mica lui 
lume îl privea pe el; se făcea copil cu 
dânşii, ca să închipuiască, să formeze în 
dânşii pe omul din lăuntru, pe omul desă
vârşit în Isus Hristos". 

De ce dară este neglijată din partea mul
tor păstori sufleteşti instruarea pruncilor?! 
de ce nu se îmbrăţişează cu toată' căldura 
inîmii chipul acela simplu şi familiar de a 
propune, coborându-se omul la capacitatea 
celor mici, ca să-1 pr iceapă?! Da, catehis
mul este tocmai laptele pe seama pruncilor! 

Vestitul şi cucernicul Oerson a între
buinţat anii din urmă ai vieţii sale întru 
catehizarea pruncilor. Oarecari învăţaţi de 
ai lumii, socoteau bă nu se şede acest lucru 
unui bărbat, care strălucise atât de mult şi 
se bucura de mare cinste. Iată care a fost 
răspunsul lui Oerson: O preabune Isuse, 
având pilda Ta, de aici încolo cui îi va 
mai fi ruşine a se smeri până la prunci, 
când Tu îţi pleci şi-ţi împreuni braţele 
până la îmbrăţişările preacurate ale prun
cilor ? 

Apoi socotind preţul sufletelor prunci
lor, petru cari Isus Hristos şi-a vărsat tot 
sângele Său, exclamă/ Să nu fie deci, ca să 
se socoată lucru nedemn a planta şi a 
uda sufletele micuţilor. Veniţi, dar, prun
cilor la mine, eu vă voi da vouă învă~ 
ţături, iar voi îmi veţi răsplăti cu rugă
ciunea. Astfel vom înveseli împrumutat 
pt îngerii noştri. 

Cât de nobilă, excelentă şi necesară este 
propunerea Catehismului şi pentru viaţa de 
aici, după cuvântul lui Montesquieu: „Lucru 
de mirat! Religia creştină, care nu se pare 
a avea alt obiect, decât fericirea celeilalte 
vieţi, formează fericirea noastră şi în această 
viaţă de acum". 

Să pomenim un epizod din viaţa Iui 
Diderot- Acesta, deşi necredincios, învăţa * 
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fiecare zi pe fica sa, Măria, Catehismul, ş 
surprins de către un prieten, care a rămas 
mirat de aceas|a, a 4spus franc: »De-aş. şti 
eu ceva .mai bun pentru a face diri Mafia 
o ficâ carea să ştie da cinstea, o soţie mai 
iubitoare, o mamă mai gingaşă şi mai vred
nică, aş învăţa-o; cum însă nu cunosc pe 
lume decât catehismul, care.să le cuprindă 
pe toate acelea, tocmai catehismul o învăţ. 
Măcar de ar putea ea, spre fericirea ei şi 
spre a noastră, crede şi practica tot ce cu
prinde cartea aceasta". 

DJn instrucţia rvligioasS, din catehismul 
ce ni-1 pune în mână sfânta Biserică Cato
lică, şi numai din el, se poate aştepta fir-
mitatea caracterului, sfinţenia moravurilor, 
decorul sau podoaba familiei, bunăstarea 
socială, pacea.între popoare.. 

Toţi deci, câţi poartă Ja inimă iriterese.e 
sufletelor, a familiilor, a patriei, a omeninţei, 
taţi, mame, cateheţi, preoţi, toţi la'caţehism! 
Preoţii mai ales, să nu uite, că neglijind 
catehizarea, nu împlinesc o însemnată parte 
a ministerului şi a misiunei lor. 

Răvaşul misionarilor 
de T. M. Leşianu. 

. C r e d i n c i o ş i ordinului divin „Mergând în
văţaţi toate neamurile", — misionarii gher-
jeni au înţeles să facă seceriş abondent cu 
prilejul Bunei vestiri, adică în zilele de 25 —27 
Martie cor. 

; Cinci rânduri, de misiuni s'au ţinut în 
acelaş timp, amăsuraţ înaltelor dispoziţii ale 
Preasfinţiei Sale Arhiereul Gherlei. 

Dăm câteva note sumare privitor la trei 
localizaţi,, în cari s'au ţinut misiuni sfinte, 
până la sosirea rapoartelor detaliate. 

.La Cuzdrioara în judeţul Someş. Condu-
,,că|or e zelosul prezident al Reuniunei de 
misiuni, Revs. Dr. Victor Bojor. Ţine în to
tal 8 cuvântări cu mare succes. E ajutat la 
agendele sacre de Mon. D. G. Marţian din 
Câşeiu, 1. M irga din Dej, On.i D- Alexiu 
Mureşan, G. Mureşan, P. Viman, M. Raţiu, 

.Vas, Precup, L Buşita şi preotul local Teo
dor Brehar. Se ţin, învăţaturi separate pen
tru bărbaţi, femei, fele, flăcăi şi copii. Asis

t e n ţ a la Bunavestire şi Duminecă este de 
preste : lOOO. Numărul împărtăşiţilor face 
ca 700. 

Se remarcă o scenă edificatoare. La li
turghia şi predica din ziua Buneivestiri a-
sistă în corpore to'ată învăţătorimea adunată 
la Cuzdrioara în acea zi, în cadrele Cercu
lui Cultural al învăţătorilor judeţului Someş. 
La producţia de după masă, aranjată de 
Cercul Cultural iea parte şi Revs. canonic 
Bojor. Distinsul revizor şcolar, dl. Ionel 
Moldoveanu într'o cuvântare aleasă ce o ţine, 

face frumoasă declaraţie: „Şcoala e pragul 
Bisericii. Singură Biserica a fost mântuirea 
Neamului în t recut". . . De sigur e o mai 
justă măsură de apreciate, decât tonul prea 
puţin delicatelor escapade debutate mai dău-
năzi de reputatul conferenţiar academic, dl. 
Bogdan Duica, la Cluj. 

Subliniem Ia acest toc şi preafrumoasa 
disertaţie rostită cu adest prilej de dn-a Iflg. 
Drăganu nasc. Aluaşiu, despre problema 
„Cum sâ-şi crească 'mamele copi'î?" 

La Valea Seacă în judeţul Satu-Mâre. 
Are rolul de conducător şi orator CI. prof. 
de Teol. Dr. Dumitru Ma'nu, care trei zile 
dearândul susţine predicile (câte 2 Ia zi)cu 
dexteritatea sa cunoscută pe ierenul orato
riei populare. In împlinirea funcţiunilor Sfinte 
e asistat de Prot. 1. Doboşi de preoţii 'Iu
stin Pop, Tit Pop, I. Ddboşi, Tanasre Doroş. 
leau parte şi sate din jur, ca Tarrta Mare, 
Bâtarciu, Bâcicău, Comlouşa, aşa'Că ta "Buna
vestire şi bumineoâ poporul este în număr 
de ea 900. MărturSsiţii se cifrează Ia ca-450. 

Increstăm la acest loc lăudabilul gest 
al or 2 d-ne învăţătoare şi al miui d. direc
tor de şcoală primară, cari tiela'dîăta'nt; 
miri s'au deplasat „perpedes apostolofnm", 
la Valea Seacă ca să asculte cuVâtotările şi 
să' se împărtăşească de roadele feăCrttbr^de
prinderi. Poporul de sită parte s'a declarat 
de bună voie gata să stea şi prin ploaie să 
asculte predica rostită în legătură cu 'proce
siunea la cimitir. 

La Cuceu în Sălaj. Conduce sacrele''de
prinderi '.dl. Dr. Tirus Malaiu prof de Teol. 
secretarul Reuniunei, rostind în total 8 cu
vântări în cele trei 'iile de'inftsîtirti s'fînte. 
Este ajutat în îndeplinirea actelor sacre de 
vrednicul şi energicul paroh" local Profi*Mi-
haiu Pop, precum şi de prot. on. Lâun Sima 
din Jibou, cu preoţii Aug. Podoaba din" Bene-
sat, Caba din Şoimuş, Cab;i din Gtiruslău, 
Al. Dobocan din Cioara şi Mihai Pop jun. 
din localitate. Participă venind în proce
siune şi sate din jur, precum Dobrin şi Cioara 
îndrumate de zelosul lor 'păstor^-Şoimuş, 
Poptelic, Firminiş etc. Succesul apredâ&îl al 
misiunilor se evidenţiată priri faptul !că%'au 
adunat la scultarea pioaselor poveţe ^pfeste 
2000 de oameni, şi sau Mărturisit 'ca'K200 
de credincioşi în total. 

t In cuvântări se duce a aprigă luptă' îm
potriva falsei doctrine pocăite, al cărei „proo
roci mincinoşi" au răspândit în jurul Cu-
ceului fel de fel de zvonuri' (defecţiuni în 
credinţă etc) privitor chiar la tnaî marii 
Bisericii noastre unite. 

Când pomenim numele sectarilor pocăiţi, 
cu suflet stins pentru neam şi pentru cre
dinţa genuină, involuntar ni-se str'ecoiară în 
inimi gândul, că orice întârziere în forma
rea frontului unic creştin şi rOTnâti ^ t r i v 
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0C frontului;sec*ar, prin tklfnlţte antina
ţional şi destnretft^ problemă preconizată cu 
atâta precizitate şi in deciziile noastre sino
dale diecezane, coastitoe., o grea răspundere 
pentru noi, Biserică şi vStat deopo*rivi, în 
faţa istoriei naţiuneU Stegar misiunile obict-
nuite azi la noi, nu consîitue desigur arma 
suficientă pentru a putea face faţă frontului 

' sectar atât de abil asortat eu fonduri emorme 
de provenienţa străină, presă d e calibrul cel 
mai avansat, broşuri şi totfelul deimpriroate 
produse ale celei mai noni tehnice, posibi
lităţi de manifestaţii artistice atât de cap-
^ioase şi apostolat zilnic, care destramă si 
otrăveşte în chip perfid şi criminal nobleţă 
morală, cu zbor senin, nefanatic, din sufle
tul neamului nostru, încet dar eu atât mai 
sigur, „non vi sed saepe cadendo". . . 

Misionari din toate unghiurile ţârii, pu
neţi piepturile voastre stavilă puhoiului di

strugător de ce avem noi mai sfânt! ^ 

Informaţie. Prea Sfinţia Sa 
Domnul Episcop diecezan Sâmbătă, 
in 2 1. c, a sosit ia Reşedinţă, reîn-
iorcându-se din Bucureşti, unde în 
.cauze oficiale de-ale Eparhiei a pe
trecut câteva zile. 

La sărbătoarea Bunei Vestiri, 
când au fost hirotoniţi întru preoţi 

clericii diecezani: Toma Bulea, Vasile 
Jşimon, Eugen Cerghi şi Augus-
tin Soran, s'a ţinut şi Liturgie pon
tificală în biserica catedrala. Prea 
Sfinţia Sa, Domnul Episcop, care 7a 
Liturgia pontiâeală a fost azistat 
de membrii Veneratului Gapitlu, 
du pa cetirea sfintei Evangelii a ţi
nut cuvântare poporului adunat 
despre misterul sărbătorii, ce se 
prăsnuia. 

Cu aceasta Qcaziune s'a conferit 
şi ordul Lectoratului următorilor 13 
clerici: Ioan Bârsan, Ioan Goroian, 
Iosif Demian, Eugen Deva, Ioan 
Dragomir, Nechita Feier, Gheorghe 
Găîătuş, Vasile Hobjea, Emil Muşte, 
{xaxrilă Nap, Cornel Papiu, Emil 
Pop şi Ioan Sctidon. 

Răspunsurile liturgice le-a dat 
corul seminarial sub conducerea 
Părinielui-profesor Constantin Ghe-
ţie. 

A apărut cea mai bogată carte de ru
găciuni de Ioan Gwţ 160 pagini, pe hâr
tie fină (velină). Cuprinde toate celea de 
lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali şi po
por. Rugăciuni de demineaţa, de seara, la 
Mânecat şi Inserat, întreagă Sf.-ta Liturghie, 
Mânecatul şi Inseratul de Sâmbăta şi Du
mineca pe toate opt glasurile (Laudele, Lu
minătoarele, Stilurile învierii, Catavasiile, 
Troparele şi condacele Sărbătorilor şi ale 
Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, 
prohodul şi Cununia. Rânduiala Catavasii-
lor de pesie an, colinzi, cântări în Vtnerea 
Mare şcl. Acat'stul, Paraclisul şi lpcturi din 
Sfatul Alfons de Liguori. 

Cea mai bogată şi mai ieftină carte de 
rugăciuni. Costă: legată în pânză fină peste 
tot cu cruce de aur 80 Lei. -

Cei ce doresc legătură în piele cu bor
dură aurită şi cruce de aur vor mal trimite 
100 de Lei în plus (total 180 Lei). 

Legătură în piele cu bordură simplă tO 
de Lei în plus, (adică total 140 Lei). 

Comandele se fac la Părintele Dr. Aîoi-
sie L. Tăutu, profesor de teologie în Ora-
dea-Mare, sau la Redacţia „Vestitorului" 
Oradea. După 20 exemplare vândute se dă 
unul gratis (în pânză). 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare,). 

Din acestea apare cum fu practizat 
ceremonialul în decursul acestei Liturgii 
prea solemne şi extraordinare, păstrân-
du-şi fiecare Biserică propriul rit, cea 
grecă ritul ei, iar cea latină de aseme
nea al ei rit. 

Clerul grecesc nu a îngenunchiat 
de loc, nici înaintea preasfântului Sa
crament al Eucharistiei, nici înaintea 
Papei, cum e datina la Latini; ci şi-a 
făcut reverinţa lor proprie orientală îna- • 
intea preasfintei Taine: plecându-şi mâ
na dreaptă la pământ, adânc închinân-
du-se şi făcându-şi semnul Crucii, iar 
înaintea Papei: numai închinându-se 
sau plecându-se profund. 

Astfel Piu X şi întreagă Biserica 
Romană a arătat, cum deosebirea mare 
a ceremonialului existent între cele două 
Biserici poate sta laolaltă cu unitatea 
de credinţă a celor două Biserici şi su
premaţia Papei preste toate bisericile. 



. _ . . -| 
In chipul acesta Piu al X onorând Ce să zicem apoi despre actualul^ 

pe cel mai vestit Părinte şi învăţător Sfânt Părinte Patriarhul Romei veChjj 
al Bisericii greceşti, care s'a învredni- Papa Piu al XI? E de ajuns a ceti-' 
cit pentru elocuenţa sa apostolică cu enciclica sa dată la 12 Noemvrie 192$-^ 
supranumele de Gură de Aur (Hri- cătră toţi Episcopii din lume, cu prî-
sostomul), a dovedit cu fapta atât la lejul împlinirei a trei sute de ani dela ' 
Apuseni cât şi la Răsâriteni ce este şi moartea sfântului Iosafat Arhiepiscopi 
î n ce conzistă Unirea celor două B> de Polotsk şi Mucenic. In aceea arată 1 

serici, şi cum deosebirile de rit şi de activitatea Sfântului pentru readucerea 
disciplină bisericească nu potfipiedecă la Biserica catolică a celor desbinaţi d e 
Ja reunirea complectă a celor două dânsa, şi invită mai ales popoarele slave' 
Biserici. A fost o mare lecţiune,.pe care la Unirea cu Biserica adevărată... Iată 
Piiţ al X-lea ca expert Maestru a dat'o ce scrie între altele Sfântul Părinte re-
lumei creştine, pentru stângerea schis- feritor la Unirea bisericilor: „Pomenirea 
mei şi înâfţarea Unităţii catolice. solemnă a prea strălucitului episcop i al 

Cunoscute sunt apoi nizuinţele Pa- Slavilor, Ne oferă prilejul să arătăm 
pei Benedict XV nu numai pentru u - simţemintele Noastre părinteşti faţă de 
nirea şi împăcarea Bisericilor, ci şi p e n - Slavi şi faţă de toţi Orientalii, şi Ne 
tru împăcarea lumei întregi politice, ce permite să le propunem binele cel mare f 

se încăierase în războiul mondial. ce este în unitaiea ecumenică a sfintei 
Acest Papă a instituit în Roma o Biserici... Chiemâm călduros la aceasta 

Congregaţie deosebită pentru rezolvi- unitate pe cei desbinaţi... aceasta Unire" 
rea afacerilor Orientali, în care sunt se va dobândi nu atât prin discuţiuni 
conzilieri şi preoţii ori Episcopi orien- şi invitaţiuni formale, s c â t prin pildele 
tali, având în frunte un Cardinal ca unei vieţi sfinte, şi în locul întâi prin 
secretar al Congregaţiei, iar presidiuî.şi dragostea cătră Fraţii noştrii Slavi şi « 
1-a rezervat şie-şi Sfântul Părinte Papa. ceialaiţi Orientali, potrivit cu cuvântul 

Noi Românii deosebit trebuesăfim Apostolului: Una să gândiţi, o dra-
recunoscători acestui mare Papă, lui goste având, cu un suflet fiind, una 
Benedict XV petru princiara danie şi gândind, Nimica cu ceartă s'au cu 
fundaţie de trei milioane Lre ce a fă- mărire deşartă, ci cu smerenie unuf 
cut 'o în scopul edificării şi susţinerii pe altul socotind a fi mai de cinste 
u n u i seminar românesc unit în sfânta decât pe sine. Nu caute ale sale 
Cetate, cum şi sumele necesare pen- fieştecarele, ei ale altora. Filip II. 
tru o mănăstire de călugăriţe. Intr'ade- 2—4. 
văr noi eram doară singurul popor C5.nd e vorba de unire, Orientalii 
care nu aveam nici biserică, nici semi- desbinaţi trebue să dea la o parte ve--
nar naţional în Roma noastră, de unde chile • prejudecăţi şi să-şi dea silinţa a 
n e tragem. Papa Piu X ne-a dat o bi- cunoaşte adevărata viaţă a Bisericii, şt 
serică cu casă lângă ea, care se fie re- să nu arunce asupra Bisericii Romane 
şedinţa u n u i preot român unit,, isprav- greşelele particularilor, pe cari ea s in -
nic s'au procurator al Românilor pe gură e gata să le osândească în locul 
lângă Sfântul Scaun; iar Papa Bene- întâi şi să le îndrepte. De asemenea 
dict XV nu s 'a îndestulit numai cu a- Latinii trebue sâ cunoască mai bine lu-
ceasta, ci în dragostea lui mare cătră crurile şi obiceiurile Orientalilor, după 
noi a tăcut şi mai mult... E de dorit pilda s. Iosafat, care putu lucra cu a-
să se realizeze cât mai curând nobi- tata succes tocmai din cauza acestei 
lele şi măreţele intenţiuni ce le-a avut cunoştinţe. 
Papa Benedict XV faţă de Biserica şi ţva arma). 

neamUl nostru !'! Pentru partea neoficiala răspunde: Dr. Vlro> Băllbanu 
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